

西安市未央区发展和改革委员会 2023年法治政府建设情况报告

一、2023年度法治建设工作情况

（一）学习贯彻习近平法治思想情况

组织深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念、新思想、新战略和来陕考察重要讲话精神，广泛宣传领会《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》主要内容，深入贯彻《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》基本精神，组织开展中心组学习10次，集体学习15次，各支部“三会一课”学习5次，从整体上提升全体干部职工的法治思维素质、政策业务水平、创新工作能力，努力开创发改工作新局面。

（二）党领导法治建设制度和工作机制贯彻落实、发挥作用情况

一是严格贯彻落实区委“一规划两方案”，成立法治建设领导小组，成立由区发改委第一负责人刘迎任组长，分管领导李晓利、陆小林、刘斌、武双明、酒二科任副组长，各科室、各部门负责人为成员的法治建设领导小组，领导小组明确工作职责和责任落实，下设办公室负责领导小组的日常工作。二是委党委将学习贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国会议精神作为一项重要的政治任务。党委书记切实履行推进法治建设第一责任人职责，亲自部署谋划，将学习习近平法治思想列入党组理论中心组

学习计划，结合党史学习教育、学习贯彻党的二十届二中全会精神、党内外法规学习等一体安排学习交流，有效推动领导干部尊法学法守法用法，促进党员领导干部法治意识、法治素养和依法履职能力全面提升。

（三）推进法治政府建设情况的主要措施和成效

一是开展涉企违规收费专项整治工作。我委牵头制定并印发了《西安市未央区涉企收费长效监管机制》，梳理五大领域的涉企收费事项、出台的涉企收费政策，形成涉企收费目录清单，做好涉企收费目录清单公示及涉企收费优惠措施的政策解读等工作。二是强化执法检查，保障粮食安全。扎实开展 2023 年政策性粮油库存检查工作，压实陕西军粮供应集团、陕西瑞远实业等企业主体责任，确保 1875 吨区级应急成品粮数量真实、质量良好、储存安全、管理规范。三是持续提升企业群众获得电力满意度，深入宣传讲解电力有关政策知识，积极协调推进变电站建设。四是提升国防动员安全影响。做好“履行新使命·做出新贡献”主题宣传教育月活动。利用微信公众号、电梯屏幕、商场电子屏幕等平台开展宣传教育活动，接受 200 多名群众与学生咨询，增强社区居民、学生、公司职员对国防动员知识的认识。五是依托“12345”热线、政府门户网站等受理平台，及时有效回应群众关切，合理引导舆论预期。2023 年全年共接收 12345 市民服务热线 180 件，其中退单 118 件、办结 62 件，完成率 100%，为确保工作质量，我们严格规范受理、办理、答复、结案、归档五大

工作流程，严守“办理时限必须严格、答复依据必须明确、答复内容必须审批、答复结果必须记录、办结资料必须归档”的“五个必须”工作程序，推动工作流程严谨科学，全程可溯。六是积极探索运用“互联网+监管”模式，加大职能化监管手段的运用，全面推进政务公开，深化权力公开透明运行，接受社会各界监督，确保我委的各项工作在权力范围内行使。

二、法治政府建设存在的不足和原因

一年来，虽然在工作中取得了一些成绩，但也存在着一些不足和问题。一是受业务工作比较繁重等原因，普法宣传教育落实的广度和深度有限，普法宣传力度需深入推进。二是各项法律法规学习仍缺乏系统性，碎片化学习比较多，精研深思少，导致理论学习不深入，依法行政能力有待提高，执法水平需进一步提升。三是党风廉政建设需持续推进，干部职工廉洁从政意识仍需加强。

三、2024年度推进法治政府建设主要安排

（一）继续做好2024年我委负责的三项法治政府建设示范创建工作任务

一是全面落实并严格执行全国统一的负面清单制度。清单之外的行业、领域和业务等，各类市场主体皆可依法平等进入。本级政府及部门没有另行制定带有市场准入性质的负面清单。二是全面实施行政事业性收费和政府性基金清单制度，清单之外的一律取消。全面清理整顿部门下属事业单位、行业协会商会收费，

乱收费举报投诉查处机制建立健全。三是全面清理涉企收费、摊派事项和各类评比达标活动。

（二）继续落实重大行政决策程序决定

严格履行重大决策过程中公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论决定等程序性规定，切实落实对角儿权限、内容和程序等的合法性审查机制。严格按法定程序制定、备案和清理规范性文件。

（三）继续坚持长效推进普法宣传工作

提升普法工作标准，建立普法长效机制。严格按照国家、省市要求，扎实组织实施“八五”普法工作，不断创新和完善活动载体，把普法工作和业务工作紧密结合，落到实处，抓出成效。制定和完善学习教育、工作落实、跟踪督办、信息反馈等各项规章，为普法工作的开展提供制度保障。